

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARSS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 áringedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

Aratás.

Magyarország agrikultur állam; jövedelmének egyetlen forrása az áldott anyaföld. Közvetve mindnyájan a vérrel áztatott magyar földből élünk s így mindnyájan lázas érdeklődéssel várjuk az aratók kaszájának megpendülését, mellyel száz és százezer magyar gazda méri fel az Isten áldását, egész évi szorgalmának annyi reménnyel, annyi gondnal, annyi aggodalommal várt gyümölcsét.

Már megkezdődött a cséplés. Fekete füstöt okádó, búgó vasszörnyeteg pördíti a hajtószíjat s hajnaltól napestig acélos szemmel telnek a zsákok, melyekre iromba vonásokkal mázolta a gazda neve kezdőbetűit.

És végül jön a szenzál, elviszi a termést s meggazdagodik rajta izzadás, gond, fáradság nélkül.

Aki azt hiszi, hogy most a magyar kisgazda ezer gondnal, bajjal telt életének egy esztendejét mondjuk el, az csalódik.

Egész hazánknak, egész magyar népünknek sorsa ez.

Az osztrák tőke és hatalom rabláncára fűzött szegény magyar egész éven át dolgozik, fárad, gyűjt, kuporgat s mikor garmadában munkája gyümölcse, akkor jön az osztrák sógor s elviszi az egészet.

Többnyire nem maga jön, hanem az ügynökét, a szenzálját, küldi.

A szenzált — ki ne tudná? — most Hédvárynak hívják s nem is egy esztendei termést akar egyszerre, de kettőt. Az ideit meg a jövő esztendeit, Az elsőt most mindjárt, a másikat egyelőre csak papirosan.

Adni, nem ad semmit, amink azonban van, azt viszi, viszi az utolsó garasig, a legkisebb szellérember nyakán lógó rongyos szúrtarisznyáig.

Mert kell!

Szüksége van rá a szegény császárnak s a még szegényebb Ausztriának.

A szegény császárnak katona kell. A katona pénzbe kerül s a szegény császártól csak nem lehet kívánni, hogy ő maga fizesse hadseregét, amely neki foglalta el Boszniát, az ő parancsára verte szét öt esztendeje a magyar parlamentet; ezt a hadsereget csak a nemzet fizetheti, mert az nem látja semmi hasznát.

Aki ezt be nem látja, aki előtt ez nem világos, azzal okosan beszélni nem lehet.

Igy vagyunk a tengerészettel, ami tisztán osztrák, így a diplomáciával, ami kizárólag osztrák érdekeket

szolgál, ami pénzünkön hangolja ellenünk az idegen nagyhatalmakat s ami költségünkön uszítja ránk a külföldi sajtót.

A magyar a mai gazdasági, pénzügyi, külügyi, hadügyi közösség mellett saját maga alatt vágja a fát, legnagyobb és legtermészetesebb örök ellenségeit táplálja és erősíti.

Következtesen, csüggedést és meghátrálást nem ismerve, küzdeni kell tehát a tiszta perszonális unióért, mert amíg ezt el nem érjük, Ausztriának és az osztrák császárnak vet, arat és csépel a magyar, pedig Árpád apánk aligha azért foglalta el ezer esztendővel ezelőtt a hármás bérc és négy folyó honát, Attila örökét, hogy törpe utódai szolgái legyenek annak a németnek, akinek ősei hátára annyiszor irták fel dicső eleink a magyar nevet.

De persze változnak az idők.

Hajdan a német dolgozott s mi arattunk; most mi dolgozunk és arat az osztrák.

Mire a gazda zsákjába kerül, kénytelen rögtön a piacra vinni, s adni úgy, amint az árat a börzén meghatározták. Rá van kényszerítve a gazda, mert vége az exlexnek, fizetni kell az adót, mindennemű, egyre folyton szaporodó közterheket. A kormány postamunkát végez, mert pénzre és katonára van szüksége s nagyon fontos, hogy a felhatalmazási javaslat törvényerőre emelkedjen addig, míg az aratásnak vége van, mert az első zsák új buza árat varja mar a végrehajtó.

Hat azután, hogy miből él a kis gazda a jövő aratásig, azzal a kutya se törődik. Csak szedi a kis gazda birtokára az adósságot, amíg kap. S ha nem kap, fogja a vándorbotot s kimegy Amerikába, míg idehaza elkótyavetyélik csekély kis birtokát s a rajta élő családját szélnék eresztik.

Pedig a kis gazda képezi az ország gerincét. Ennek az állapotán segitem sokkal fontosabb és előbbrevaló a katonai javaslatoknál. Mindaddig nem lesz boldog Magyarország, míg a gazda masznak arat.

A krumpli.

E gumós növényt Amerikából telepítették hazánkba. Valódi áldása lett különösen a Felvidék szegény, földművelő munkásnépének. Kellemes íze s bő termése miatt egész Európában termelik.

És ma már nemcsak a szegények, de a delikatesz ételekhez szokottak is beveszik. A rostélyos és pörkölt mellett a krumplít mint mellékételt kellemesnek találják.

A krumplinak 575 faja van, s a vele foglalkozók ma már, midőn a kultura fejlődésével nemcsak háziétel és a menü egyik kiegészítő részét képezi, ipari célokra is felhasználják, sőt fontos és jövedelmező ipari cikkek kerülnek forgalomba ennek a kidolgozása által.

Szeszt főznek belőle, amihez állami engedély szükséges. A főzés folytonos finanszírozás alatt van. Boldogult Kobek István nagybérlő, nagybirtokos és országgyűlési képviselő állítása szerint a szesz-monopóliummal a gyáros csak a moslékhoz jut, melyből hízalja ökreit. A burgonyából keményítő is állítható elő. Ez bámulatos anyagi haszonnal jár, már annak, aki felismeri a kor szellemét, foglalkozik vele. Hazánkban ez ideig csak 8 keményítő-gyár van, holott képes volna 100 megélni. Már az maga is nyereséget hozna, ha a hazai fogyasztást fedezné. A felesleg pedig értékesíthető volna: Romániában, Görög- és Törökországban.

A keményítő szükségleteket eszideig Ausztria, Porosz- és Németország látja el.

A verseny korát éljük. A nemzeti munkát nekünk is meg kell kezdenünk, tehát lépünk mi is ezen nemzetek koncertjébe, amennyiben nemzetünk felvirágzását csak így érhetjük el. Vasuti és hajózási közlekedésünk révén megvan a jelzett nemzetek fogyasztó-közönségével az összeköttetés.

A burgonyából már még liszt, melyet cukrászaink sütemények megkeményítésére használnak.

Van szörp, mely hasonló édességű, mint a méz s átlátszó mint az. — Ebből a legfinomabb cukrok állíthatnak elő.

Van szágó-utánzat, mely állítólag kellemesebb ízű, mint az amerikai növénymagból készült felfűjt.

Van dekstrin, melynek keményítő-tartalmát és folyadékát felhasználják a textiliparban, a posztó- és szövetyáraknál. A különböző fonalak megkeményítésére szolgál.

És végre van takarmány, melyet oly alakban értékesítenek, mint a lenpogácsát.

Tehát a burgonyából van: szesz-, liszt-, szörp-, szágó s végre takarmány.

A nemzeti munka, mint jeleztem, megindult, vetkezzük le a pártoskodást, kiki megtartva politikai elveit, mert a bölcs Deák Ferencként különösen szükségünk van az ellenzékre. Ha nincs meg, pénzen is meg kell venni.

Tehát használjuk fel nyers ipar-termékeinket, dolgozzuk fel magunk. Fejlesszük a gyáripárt, mely nemcsak az egyesek életfenntartását biztosítja, de édes magyar hazánk adóértékét is emelni fogja, melyre így 500 millió kölcsönnél okvetlen szükségünk van.

A legrövidebb idő alatt megteremtjük az egyensúlyt, ha nyers terményeinket saját magunk dolgozzuk fel. És azon számtalan milliók, melyet mindezt ideig a külföld rakott szobába, a mi szobáinkban maradnak,

Fel tebát munkára! Állítsunk keményítő-gyárakat, melyeknek üzeméhez egyenként 3000 hold krumpli kell, hogy az teljesen munkaképes legyen.

Ha e gyárakat részvények útján alakítják meg, legkevesebb 12 percent tizta hasznót hoznak, vagy még többet is. A termelő pedig 3 koronájával értékesítheti a krumpliját.

Vidékemen 3 helyet látok, hol e gyárak felállíthatók volnának. *Bátorkeszin* Kobok Kornél országgyűlési képviselő gyára e célra átalakítható volna. *Szentpéteren* gróf Zichy Frigyes volt országgyűlési képviselő úr birtokán lehetne a másik. A harmadikra nézve felkérem a nyilvánosság előtt Kálmán Rudo f. Őméltóságát, hogy azt az udvardi határban állíttassa fel, közel a vasuti állomáshoz.

Felkérem úgy Esztergom, mint Komárom-vármegye szereplő tagjait, hogy ezt az eszmét karolják fel! Bizom benne, hogy ha kezét fogunk, az eszme testet ölt.

Igérem, hogy e gyárak létesítésénél a szükséges felvilágosítással szívesen szolgálok bármikor.

Pólya Lajos.

A kenyérkereső asszony.

— *Hollósé de Grobois Nandine lőnyve.* —

Hézagpótló, nagy szeretettel és nagy gondnal megírt könyv került a magyar könyvpiacra. Részletes tájékozás és utmutatás, meleg baráti tanács, tapasztalaton alapult utbaigazítás szegődött egy kicsiny kötetben, a kenyérkereső nők nehéz országutjára hűséges társul. Benne van a kezdet nehézségeinek megvilágítása, a haladás föltételei, a célhoz jutás követelése. Világosan mutat rá arra az útra, amelyen haladva, csakis egyesek szorgalmán mulhat az elmaradás. Amellett pedig mind-nkülő formáson át a közélet, a kenyéradók, a közbenjárók szinte megtevesztő labirintusából ad kivetető színt az olvasó kezébe. Megmagyarázza, mivel hogyan kell beszélni, kit hogyan kell megszólítani, hova, hogyan kell folyamodni, mit, mi módon lehet legkedvezőbben előmozdítani. Csak aki áthaladt már egypár évtizeden és tapasztalásból tudja azt, hogy milyen könnyen dönt valamely küzködő ember sorsán a föllépés hiánya, vagy a megszólításban való járat-

lanság, csak az tudja igazán megítélni, hogy mit ér Hollósé könyve.

Mert hiszen könnyű annak, akit édes anyja, gondos rokon, igaz barát támogat a létért való küzdelem kínos vergődésében. De hánynak jut ki a szerencse? És a kinek kijut is, olyan tájékozottan, olyan körültekintően lát-e kérdéshez, mint a hogyan Hollósé gondolta át, do'gozta föl és írta meg. Egy anya sem tehetne volna mélyebb érzéssel papírra az élet legszükségesebb tanácsait, a hogyan a minden kenyérkereső nőre rövidesen nélkülözhetetlenné váló e közikönyv adja elénk.

Előbbben az iskolai kiképzés pontosságát hangoztatja Hollósé, mert hiszen ez az az alap, amelyre építeni lehet. A továbbképzés szükségessége szintén világos, itt már azonban az anyagi tehetőség az irányadó. Pontosan és részletesen számol be ennél a pontnál minden részletkérdésről, a beiratás díjáról ösötöndíjról, költségről és föltételekről, föl egészen az egyetemig. A csucson pedig, ahol az orvosnő, a közhivatalnok, az újságíró asszony, a könyvtárosnő, a műfordító, az írónő, a különböző tanárnők, a művészi pályák lépcsőzetei kezdődnek, röviden, frissen, fárasztó kitérések nélkül körvonalazza még a követeléseket is, amelyekkel az ilyen aspiránsokkal szemben föllépnek.

És elvezet sorba a postához, a bankokba, a magánhivatalokba, az ipar terére, a kereskedelemhez, a rendkívüli kereseti forrásokhoz és mindent egyszerűen, olyan természetesen értet meg ve'ünk, hogy a leg-tájékozatlanabb vidéki kisleány is azonnal tisztába kell, hogy jöjjön vágyaival és reményeivel. A legnagyobb műveltséget követelő foglalkozástól le a legegyszerűbb népi-parig, a nő kenyérkeresetének minden ágazata bele fér ebbe a kicsi könyvbe, még pedig olyan hangon tartva, hogy átolvasása után még az is kedvet kap a kenyérkereső pályákhoz, aki nem szorult rá. Már pedig ha tekintetbe vesszük, hogy Hollósé könyve hány olyan kereseti forrásra mutat rá, a melynek egy hitves, egy anya is kifogástalanul meg tud felelni, — egy új korszakot látunk megnyílni a vagyontalan lányok előtt. A férfiak róme ugyanis nem annyira léhaságból, mint inkább gazdasági okokból nem nőszül, s hogy ez mindkét nemre nézve mily súlyos következményekkel jár fölülegesen bővebben fejtegetni. Ha azonban minden ró számára, a legképzettebbtől a leg-tudatlanabrig, nyílik valamilyes lehetőség a becsültes szerzeményre, a vagyontalan feleség nem lesz többé fogyasztó, terhes

gondszaporító, hanem ellenben, család-főtartó segítőtársá válik.

Hollósé pompás könyve a *Budapesti Hírlap* könyvkiadó-vállalatának kiadásában jelent meg és *Nyitrai és Társa könyvkereskedésében* kapható *Léván* két korona ötven fillérért.

Különfélék.

— **Lövészeti tanfolyamok.** A honvédelmi miniszter közli a törvényhatóságokkal, hogy az ország több helyén a miniszter támogatásával rendszeres katonai lövésztanfolyamokat szerveznek, melyekben az ifjúság vasár- és ünnepnapokon délután testező gyakorlatokat végezhet, tornajátékokat üzhet, a katonai löfegyver szerkezetét és üszbálövést elméletileg és gyakorlatilag megtanulhatja, továbbá általános és katonai szakismereteket terjesztő előadásokat hallgathat. Kifejti a leirat ezen tanfolyamok szükségességét és kéri a törvényhatóságot, hogy az ilyen tanfolyamok szervezését a maga részéről mozdítsa elő. — Azt hisszük, hogy vármegyénkben erre a legalkalmasabb hely *Léva*, ahol a honvédség s annak lövésdeje által a tanfolyam felállítását könnyen megoldható; ezért felhívjuk az illetékes körök figyelmét arra nézve, hogy a honvédelmi miniszter támogatását a városunkban létesítendő lövésztanfolyam részére kieszaközöljék.

— **Adomány.** A hercegprímás a zsitvabessenyői róm. kath. iskolásoknak az ott fölépitendő kántortanítói lakás költségeire ezer korona építkezési segélyt adományozott.

— **A sorozás.** Miután előre látható, hogy a képviselőház az újoncjavaslatokat hamarosan elintézi és a förendház is már a hét folyamán tárgyalni fogja azokat, a honvédelmi miniszter sürgönyleg rendeletet fog küldeni a törvényhatóságokhoz, hogy a sorozást foganatosítsák. A sorozás e szerint — valószínűleg — már augusztus hó első hetében országszerte meg fo'z indulni.

— **Püspöki ezüstmise.** A hercegprímás segédpüspöke, *Kohl* Medard dr., aki *Léva* is már két alkalommal osztotta ki a róm. kath. híveknek a barmálás szentségét, — e hó 25-én Insubruckban egész csendben ülte meg áldozópapásgának 25 éves jubileumát és tartotta meg ezüstmisejét.

— **A F. M. K. E. központi igazgató választmánya** július 22-én tartott ülésen örvevdetes tudomással vette az előnkesség jelentését, hogy nehaj *Repszik* János nyug. tanfe ügyeio 161,800 korona egész vagyonát az egyesületnek hagyományozta, azzal

T Á R C A.

Márta otthon...

Márta hazament. Otthagyta a név, a dicőség pályáját. Hallgatott az anyai bivó szóra, s visszateért ismét abba a kis fehér házba, ahol gyermekéveit töltötte.

Odahaza minden a régi volt. A kert, a virágok, a vén, árnyas fák mintha mind rég nem látott testvérként üdvözölték volna.

— Hoszot Isten, Márta!..

Az édes anyja könnyezett, sirt, shány-szor az ő megtéjtjére nézett. Marcangolta sokszor az önvád is, hogy ő, ő merte gondolatával ezt a hó-tisztaságot bemocskolni, ... ezt a törékeny gyermeket gyűlölte, átkozta!..

Nem, nem! — Az egész csak áom volt. Márta, az ő édes kis Mártája itt van, az övé, — nem szakítja el tő'e senki sem.

Márta, boldog is volt. Vissza-visszagondolt ugyan a szinpadra, diadalaira, de csak úgy futva, mintha valahogy nem érehte volna magát elég erősnak, ... mintha félt volna, hogy visszakivánczik oda. Remélte, hogy az anya s az emberek szeretete elfeledtetik vele a művészetet, hogy egyszerű lányá alakítják...

Pár hét mulva ismerték a volt művésznőt. A nagyszszony büszkén mutatta be. Nem volt azon egy vonás se, amelyért pirulni kellett volna. A vidéki társadalom azonban szereti, ha bünösnek mondhat valakit. Mártáról is megindultak az alapítlan, kőza hírek... Minden szavát félremagyarázták; tettei, melyek másnál kedves vidámságok lettek volna, — nála egész más jelentőségűek lettek s csak azért, mert valaha, — színész nő volt!

A nagyszszony mindent nem látta, a lánya meg, ha észre is vette, — nem méltatta szóra.

Az apró fondorlatok végtére is nyílt gyűlöletté fajultak, midőn a magáról sokat tartó, durva jellemű, dúsgazdag Péczely fia kezdett foglódni a ró körül...

Péczely Elek jó fú volt, de nem elég önálló.

A nagyszszony szívesen látta Mártával. Ugy gondolta, hogy jól tud gazdálkodni, nem hevenkedő, elég művelt-lelkű is, miért ne lennének boldogok?... S mikor Elek Márta elé állt, az is mo'lyogva nyujtotta feléje fir om-metszertü apró kezét...

Az öreg Péczely azonban sehogysem volt fia választásával megelégedve. Dul-fult

düheben. Elroholt a nagyszszonyhoz s durva, kíméletlen hangon tudtára adta, hogy ő, nem azért gyűjötte a vagyon, — hogy egy színész nő könnyeiműen eipredálja...

E pirult, majd kemény vcnásait halott-halványág vontá át. Az ő drága kincséről, az ő édes lányáról mernek így beszélni, ő előtte!...

Hargja remegett a felindulástól, de határozott kerekaséggel megmondta, hogy nyugodt lehet, mert az ő Mártája, sohse fog egy fillért se kérni tőle.

A házasságról a szülők ellenvetése következtében Márta se akart tudni semmit. Elek fölörrüt volt a fájdalomtól. E ment m g egyszer a lányhoz, kért, könyörgött, — ez azonban hajhatatlan maradt.

Ott álltak mindketten az ósdi bútorzáú szobában. Az alkony bontogatta már szürke szárnyait, hogy homályba vonja a mindenség körvonalait. Egy-dül voltak. A fú szensvedélyes kérő, — a lány ellenben büszke, makacs... Szavuk halk, szinte suttogó volt:

— Márta, vessen el minden gondolatot, balgaság volt... Mit törődünk mi mással?... Mennyi boldogság vár reánk!...

a kikötéssel, hogy a hagyomány kamatai a nyitra-, bars-, honti nyelvi határ községeiben magyar nyelvi tanfolyamok fűntartására fordítottassanak; elhatározta, hogy az egyesület az évi egyetemes közgyűlései *Ersekujár* városában, augusztus 24-én tartja meg; jóváhagyta a központi pénztár 1909. évi zárószámadatait, 50,748 kor. bevetéssel és 43,737 kor. kiadásai; elhatározta, hogy az ősz folyamán vármegyékben ifjúsági könyvtárakat szervez: Zsitvaapáti, Alsószelezsény, Néver, Mahoiány, Béd, Szelepcsény, Nemcsény, Garamköváci és Garamszénbenedek községeiben.

Választási mozgalom Kőrömbányán Amint tudva van, *Lukács* László pénzügyi-miniszter, a nagyenyedi mandátumot tartva meg, a kőrömbányai kerületéről lemondott s a központ dr. *Werner* Gyulát nevezte ki a kerület képviselőjének. Ez azonban a polgárságnak ahogy sincs nyére, mert meg sem tartja magát olyan bábnak, a melyet tetszés szerint lehet igazítani s így ezen eljárás ellen állást foglalva, elhatározta, hogy egy helybeli, bizalmát teljes mértékben bíró egyennek, a volt országgyűlési képviselőnek *Vizy* Ferencnek fogjak felajánlani a jelöltséget, természetesen munkapárti programmal, mivel ez kincstári kerület lévén, sajnos, csakis a kormány mellett foglalhat állást. F. hó 24-én tehát a választó polgárság igen neves értekezletet tartott, melyen el is határozták, hogy *Vizy* Ferencet a jelöltségnek az elfogadására küldött segélyt kéri föl, minek megtörténte után nevezett föl is keresztetett s feleketett, hogy nyilatkozat végett jelenjek meg az értekezleten. *Vizy* Ferenc megjelenését lelkes éjjezés kísérte, aki megköszönvén a polgárság páratlan ragaszkodását s bizalmát kifejeztette, hogy a legnagyobb sajnálatára, a kivánságnak eleget nem tehet, mert komoly megfontolás után arra az eredményre jutott, hogy a kormányzati irány az ő politikai meggyőződése es hitvel teljesen összefergetlen.

Az idei királyhadgyakorlatok. A nagy hadgyakorlatokat ez évben a galíciai Karpatok környékén tervezték, de közbejött akadályok miatt — mint értesülünk — az idén teljesen elmaradnak a hadgyakorlatok.

Felső kereskedelmi iskola Léván. A besztercebányai kereskedelmi és iparszámara által kiadott 1909. évi jelentés szerint a besztercebányai felső kereskedelmi iskolát 1908—1909. tanévben 183 tanuló látogatta s ezen tuzsufutólag miatt két osztályt párhuzamosítani kellett. Ez a körü-

mény arra indította városunk polgármesterét, hogy mozgalmat indítson egy felsőkereskedelmi iskolának Léván az állam által leendő felállítására. Ennélfogva megbízta a városi főjegyzőt, hogy ezt mint indítványát a tárgyalásra készítse elő és a képviselőtestületnek terjessze be. — Helyealölég vesszük tudomásul a polgármester intézkedését és hisszük, hogy a képviselőtestület annak idején egyhangulag magáévá is teszi az indítványt, melynek keresztülvitele nemcsak városunkat gazdagítaná egy újabb kulturális intézménnyel, de egyuttal megszűntetvén a besztercebányai iskola tuzsufutóságát, Bars- és Hontvármegyék igényeit is kielégítené és a hozzánk érkező felsőbb vidéki tanulók megmagyarosítása által a nemzeti ügynek is hasznos szolgáltatást tenne.

Negyvenéves találkozó. Szép, ritka és valóban megható összejövetelnek volt színhelye e hó 28.-án Esztergom városa, ahol ekkor gyűltek össze 40 éves találkozóra az ottani tanítóképző ama volt növendékei, akik 1870.-ben nyertek tanítóképesítésüket. A találkozóban résztvettek: *Blaó* Gyula, *Ersekujvári*, — *Jaross* Ferenc, *Léváról*, — *Kálnay* Nándor, *Csészteről*, — *Köteles* István, — *Sariról*, (*Pestmegye*), — *Közseggy* Ferenc, *Magyar-Nandoról*, — *Miklóssy* Imre, *Kunszigetről* (*Győrmege*), — *Miklóssy* Bela, *Neszmélyről*, — *Mohay* Gyula, *Nógrádpatakról*, — *Recskai* József, *Tataról*, — *Svarba* József, *Léváról*, — *Vágner* János, *Palástról*, — *Vilcsák* Gyula, *Kismarosról*, — *Vilim* József és *Völgyi* István, *Balassagyarmatról*. — A délelőtt 9 órakor megtartott ünnepléses szentmise után a tanítóképzőben *Guzsvenitz* Vilmos igazgató fogadta az intézetnek volt tanítványait, akiknek nevében *Svarba* József tejezte ki nagy halájtát az *A ma* Mater iránt, melyben egykori tanáraik bócsa vezetése mellett tanultak meg azt: hogyan kell a reájuk bízott új nemzedéket erkölcsösségre és hiszifiságra nevelni és oktatni. Az igazgató gyönyörű beszédben őszinte köszönetet mondván az intézet iránt való meleg ragaszkodásukért, szíve melyéből boldog, megelégedett és hosszú életet kívánt a jubileumoknak. — A tanítóképző meglátogatása után testületnek tisztelgetek *Khán* János egykori tanárunkat, akit *Jaross* Ferenc üdvözölt. A 83 éves aggastyant és volt tanítványait annyira meghatotta ez a látogatás, hogy a tanár és tanítványok könynyek elrekekenyűve szoritottak egymással kezét. — *Schijfer* Ferenc egyházmegyei főtanfelügyelőnek *Vilcsák* Gyula volt a tisztelgő szónoka, akinek szavaira a főtanfelügyelő melegen válaszolva köszönte meg a

szíves megemlékezést. Végre névjegyeiket adták le *Sveks* Vilmos kir. tanfelügyelőnél, akit nem találtak otthon. — A tisztelgések után a bazilika Bakács-kápolnája mentek, ahol elmondották *Völgyi* Istvánnak és *Alkalomra* a *Magyarok* Nagyszavához írt szép imáját. Lefényképeztetvén megukát, üdvözlő iratot küldöttek Rómába *Fraknoi* Vilmos címzetes püspöknek, aki szintén tanárunk volt. A banketten — mint vendégek — jelen voltak: *Guzsvenitz* Vilmos igazgató, *Bertalan* Vince és *Bodrogköz* Zoltán tanárok. Az első fölköszöntőt *Jaross* Ferenc mondotta. A pápára és a hercegprimásra, *Völgyi* István a vendégeket, — *Guzsvenitz* Vilmos és *Bertalan* Vince a találkozóán résztvevőket, — *Vilcsák* Gyula *Kálnay* Nándort, mint a tanítóképző kedves s jötekonyságban kifogyhatatlan nesztorát élte. — A múlt idők felelevenítése mellett a legvidámabb hangulatban töltötték el az immár megöregedett tanítótársak a találkozás örömtejes napját, amely mindnyájuk szívébe felejtethetetlen és kedves emlékek nyomát véste a elhatározták, hogy öt év múlva ismét találkozni fognak.

Uj nemes. A király *Frankl* Ede nagysárái földbirtokosnak, a vármegye törvényhatósági bizottsági tagjának és törvényes utódainak a közügyek terén szerzett érdemeiért *nagysárái* előnévvel magyar nemességét adományozott.

Üdvös rendelet. A belügyminiszter a korai házasságok ügyében körendeletet adott ki, melyben a hatóságokat figyelmezteti arra, hogy szigorúan ügyeljenek a leány fejlettségi lokára. Tekintettel a korai házasságralépésből származható bajokra, a belügyminiszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy utasítsák a hatósági orvosokat, hogy a fejlettségi bizonyítványok kiállításakor a legnagyobb szigorúsággal és orvossággal járjanak el s amennyiben a fejlettséget minden kétséget kizárólag megállapították, az erről szóló bizonyítványban mindenkor külön említsék meg azt is, hogy az illető leány fejlettségi életkorát meghaladja és egy 16 éves leány átlagos fejlettségének felel meg, továbbá, hogy a házasságkötés ezen szempontból akadályba nem ütközik.

Eljegyzés. *Engel* Gyula, s *Engel* József és *Fia* jöhírű levai kereskedő-cégnek beltagja, e napokban váltott jegyet a trencsénvármegyei *Belluson* *Schlesinger* Felix nagyberőnek kedves leányával, *Terikével*.

A községi közigazgatási tanfolyamok. Most, amikor pályaválasztás előtt áll az iskolákból kikerült ifjúság, sokan fogják érdeklődéssel olvasni a következő utbaigazító sorokat: A községi és körjegy-

A lány hosszan maga elé nézett. Az ellentétes erzelmekek egymást ölték, egymást szűlték lelkében. Könnyek borították el tekintetét, de büszkesége még sem engedte kitörni azokat... Rekedtes, szaggatott, tompa volt s a beszéde.

— Soha! — faj e szó, de kimondom mégis... Örökké viselni egy megvető tekintetet, örökké tudni azt, hogy kényszerből tűrnek, örökké viselni egy szót, mely sért, mely üldözni akar...

— Színész nő voltam, — igaz; de emelt fölve merek a világ elé állni. Ki mer követ vetni rám? Ki mer, ki tud egy szennyet is találni nevemen?...

Aljon elé a lény, kire csak egy mosolyt is pazaroltam! Aljon elé az, kire csak egy tekintetem esett, mely nem volt szent, nem volt szigorú!... Lépjen az elem!... Senki sincs, — senki e nagy embertömegben, — egy se... Se itt felett az élők sorából, se lent a kihűlt tetemek közül!... Sósy Márta, nem tett ballépést soha, se hirét, se kincsért! — Erre esküszöm!... De ki fogja ezt nekem elhinni?...

— Színész nő voltam, — a világ számára, — köznapi szerepléssel, — élőháttal... Színész nő voltam s emelkedtem, —

elég ok, a teccsög, oktalan gondolatok keletkezésére... Ily szerepben elítél a világ, azaz a sok kicsinyhű. Ha nincs is való tény, akad elég; találnak, hisz a festett padokat oly romlottan hiszik... Pedig a világ a bűn forrása, a vetkek tengere; onnan csak az áradat ragadhat néha-néha egy-egyét el...

— A művészet, az eszményiség szentélye, tempoma az a hely, hol lelkünk a teslelt zibongó élet fölé emelkedhetik... Játszóter az erkölcs nemesítésére...

— Nem voltam vetkes, bátran szemébe nézhetek bárkinek... Rajongtam a művészetért. Elhagytam érte anyámat, otthonomat, mindenemet... Éreztem magamban az erőt, éreztem, hogy annak születtem... Hívtak haza; a szinpad iránti szeretet azonban sokkal hatalmasabb volt, semhogy legyőzhettem volna... Ott maradtam. Atok hullt, a legborzasztóbb atok a fejemre... anyai ajkák suttogták el... S én magamra maradtam; egyedül idegenen a nagy világban... Ez volt az én bűnöm!... Szeretet nélkül bolyongtam, az otthon nem csitította el zokogó szavam.

— Elfogytak végül könnyeim is, elsírtam s midőn a legnagyobb kétségek közt

álltam, tanácstalanul meredtem magam elé s míg a szenvedélyek erős áradata tombolt bennem, — addig én magamban, elhagyatva a tompa kétségbeesésben életem... S e gyötrő harcnak én lettem a martaléka. En, ... egyedül én!...

Sohas volt senki se, ki csak egy borút is elsimított volna homlokomról, soha... soha!

— Szereshettem volna barátokat, kik vidám döszöléssel derült hoztak volna, ... mosolyt... kacajt... oh, de ennek szörnyű ára lett volna!...

Az omló lezuhanással fenyegető meredeken egymagamban jártam; még sem mentem haza. — Pedig tudtam, hogy várnak; tudtam, hogy bocsánatot nyerek... Nem tudtam lemondani a művészetéről, ... álmaimról, nem, nem!...

— S nagy, ünnepeit lettem. Nevem tisztelték, egy homályos lehelet se borította énem... Ez volt a legnagyobb diadal. As egyszerű, tapasztalatlan, ifjú lány egymaga járta végig a göröngyös utat, — legyőzte, ellentállt a kísértések ezreinek, magára hágott anélkül, hogy csak egyszer is lebukott volna...

— Asután, engedtem az anyai hívászónak s hazajöttem; — de látom, hogy a

sői állásokra kvalifikáló közs. közigazgatási tanfolyamokra az vehető fel, aki a főgimnáziumi vagy főreáliskola VIII. osztályát vagy ezzel egyenlő rangú más képzőfokú iskolát vagy megfelelő katonai tanintézetet sikeresen elvégzett. A kereskedelmi akadémia és felsőkereskedelmi iskolák elvégzése csak az érettségi vizsga letétele esetén jogosít a tanfolyamra való felvételre. Az említett iskolák elvégzése után valamely községi (körjegyzői vagy rendezett tanácsú városi) jegyzői irodában eltöltött legalább egy évi gyakorlatot kell kimutatni, amiről szóló bizonyítvány az alispán aláírásával hitelesítendő. Felvételi vizsga nincs, tanítói oklevél alapján felvételnek helye nem lehet. A jelentkezők augusztus 26—31-ike között mutatassák be okmányaikat a közig. tanfolyamok igazgatóinál, a felvételt elutasító határozat ellen 3 nap alatt a belügyminiszterhez lehet fellebbezni. Évi tandíj 40 korona, mit a belügyminiszter igazolt szegénység esetén az előadói kar javálatára elenged. A tanfolyamok közül a szombathelyi, kassai és nagybecskereki kurzusokon internátusok vannak. A szombathelyi internátusba 40 bennlakó hallgatót vesznek föl teljesen ingyen vagy az illetők többsége szerint való mérsékelt díjazásért. 25—30 hallgatót mint bejáró ingyenes ellátást kaphat. A nagybecskereki táptintézet 50 hallgatóra van berendezve. Teljes fizetéses hely havi 30 korona. Ingyenes hely van 15 s vannak havi 10—20—25 kor. fizetéses helyek is. A kassai tanfolyamon főzős étkező (mensa) van, hol havi 30 koronáért étkezést kapnak, a szegény hallgatók ellátása ingyenes. 20 bennlakó részére internátus van berendezve. Minden tanfolyamon azok kívül ingyenes orvosi segélyben, tankönyv-, stipendium-segélyben részesítettek a hallgatók. A jelentkezők a kedvezmények iránti kérvények benyújtása egész lapon át történhetik. A személyes jelentkezés és felvétel augusztus 26—31-ike között megy végbe. Azoknak, kik a tanév megkezdésekor katonai fegyvergyakorlatot vagy szeptember hónapban túl nem terjedő tényleges katonai szolgálatot teljesítenek, ha felvételt végezt a jelezt időben (ang. 26—31) szabályszerűen jelentkeznek, megengedtetik, hogy csak a fegyvergyakorlat, illetve a tényleges katonai szolgálat bevégezése után kezdjék meg az előadások látogatását.

Gyászhir. Még fel sem száradtak a fájdalom könnyei, amelyeket *Partli László*nak e hó 17-én bekövetkezett halála sajtóit a mélyen sujtott szűk és rokonság szemeibe s már is újabb, megrendítő csapás

rágalom, a tévedt halvélemény, mely pályám kíséri, rám is leborította rút lepiet...

— **De Márta!**...
— Nem, ... ne szóljon ellent, ... tudom. A művésznő ne terjen le újjáról soha, mert az állag-élet tömege nem fogja soha megérteni; hanem csak megtörpíri, elitéli!... Feledjen el... könnyű lesz... Gondolja, hogy lütnös voltam, gondojon bármint... nekem, mindegy lesz...

— **Márta!**...
— Hagyjon el!... Én is elmegyek, visszatérek a lenézett, megvetett, festett falak közé, azok az en legmeghittabb barátaim, azok adják majd vissza nyugalmam... Szegény... szegény anyám!... De ő is meg fog érteni!... S ha, valamikor hall hirt rólam, ha majd egykor, találkozni fogunk még, ... feledje el, hogy ismert... Mondjuk azt, hogy soha látnak egymást!...

Márta eiment. As újú meg zokogva temette arcát tenyerebe, s úgy érezte, hogy as a lány elvitte életét, csak egy árnyekat hagyott, mely fásult, pompuit, mely gondolkorni se tud... De már késő minden, ... veszte, halva a legszentebb álom!...

Ferenczy Paula,

érte őket. E hó 27-én délelőtt a kesergő család *József* nevű fiát vesztette el. A 20 éves, rendkívül szorgalmas fiatal tanítónak elhunyt, akit a halál hosszas szenvedés után ragado t ki a rövid idő alatt kettős és nagy veszteséget ért család köréből, — városzerte mély és őszinte részvétet keltett. A jó szülő és testvérek nagy bánatára adjon enyhületet a hit viassza. — A család gyászjelentése a következő: „*Partli József* és neje szül. *Biró Berta* úg. a saját, valamint gyermekeik: *Lajos, Béla, Partli Béláné* szül. *Barna* Erzsébet s az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forraszeretett felejtetelen fiuk, illetve a legjobb testvér és sógor, *Partli József* okl. tanító életének 20 évében hosszas szenvedés és a végső sentségek buzgó felvételé után f. évi július hó 27-én délelőtt 8 órakor vissza adta lelkét *Tereztő Istenének*. A kedves halott drága földi maradványait f. évi július hó 28-an délután 6 órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartásai szerint a pihenő helyre kísérni. A boldogult lelki üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat f. évi július hó 29-én reggel 1/8 órakor fog a plebánia templomban megtartatni. *Kelt Léván, 1910. évi július hó 27-én. Lelke talájon nyugalmat Jézus legszentebb szívében!*”

— **Annabál.** Vihnye fürdőn — mint értesülünk — az ott igen szép számban üdülő nyaraló gyógyuló fürdőköznység mulattatására a fürdőigazgatóság ma egy hete *Annabált* rendezett, amely — úgy mint az előző években tartott mulatságok — leg-többje — igen szépen sikerült.

— **Áthelyezés.** *Harsághy Nádor*, pánzügyori tobiztos, aki két év előtt *Leváról* *Privigyére* lett kinevezve, most szolgálái érdekében *Privigyérről* *Érsekújvárra* helyesztetett át.

— **Tízest.** *Körmöcbányán* e hó 25-én reggel — mint értesülünk — valószínűleg gyújtogatás következtében *Reich* városi erdőőr háza kigyulladt. Az erdőőr és családja, valamint a nála lakó nyaralók aivasukból felriadva csupán életüket menthették meg; a házban minden elégett.

— **Táncmultság.** A *Kath. kör* — mint értesülünk — augusztus hó 14-én saját helyiségeiben, a könyvtár javára szimfoniadással és más műsorokkal egybekötött zártkörű táncmultságot rendez. A részletes műsor a meghívón lesz közzéve.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a *Bármegyeri Községi* és *Körjegyzői Egyesületének* alapszabályait a bemutatási jóváhagyó záradékkal elutas.

— **Felhőszakadás és jégeső.** Vasárnap virradóra, amikor ráunk is egész nap őszi idő volt, — orsói felhőszakadás vonult végig *Arta megyén*, amely sok helyen aradásokat és a vetéseken nagy károkat okozott. *Aszókubin* legnagyobb része es számos község viz slatt volt. — Ugyancsak vasárnap reggel iszonyú orkán duhogott *Körmöcbányán*; a percekig tartó erős és sűrű jégeső tönbretette a veteményeket és a gabonaműveket.

— **Agyonlőtte a férjét.** *Schütz János* szabósegéd e hó 27-én délután a *Kchari* utcában levő *Tivoli*-korcsmában borozgatott s pójával *Kosztolányi Jozseffel* es sógorával *Uj. Kosztolányi Jozseffel*, később a korcsmába jön *Schütz* felesége es mert felszólítására férje azonnal nem távozott a korcsmából czivódás kerekedett közöttük. Eközben az asszony zsebéből egy kis fobert-pisztolyt vett elő, amelyet *Laci fia* hozott háza. Amint a megtörtött pisztolyt mutogatta, es a rendőrségtől nyert oriasítás szerint — állítólag veletlenül — elcsúszt s golyója *Schützöt* a szíve táján olyan súlyosan megsebesítette, hogy azonnal összeesett es sebe következtében a korházban még azon éjjel meghalt. Az eset kiderítése végett a rendőrség folytatja a nyomozást.

— **Kinevezés.** A magyar igazságügy-miniszter *Bereczek Gyula* leia pestvidéki törvényszéki díjnokat a *körmöcbányai járás*-bíróssághoz végrehajtóva levelezte ki.

— **A világbéke biztosítása.** Egy tekintélyes francia isp szerint eddig már négy nagyhatalom szövetségelt a világbéke

fenntartására. Ezek: *Anglia, Japán, Orosz* és *Franciaország*. Ha ezek a nemzetek kitartanak, akkor a világbékének olyan biztosítékai vannak, mint még soha ezelőtt.

— **A községi bírói tiszt új feltétele.** Különös határozatot hozott a *csanádmegyei Nagylak* képviselőtestülete. Kimondotta, hogy községi bírónak csak az választható, skinek legalább 20 ezer korona vagyon van. *Csanádmege* törvényhatósági közgyűlé e ezt a waga nemében eddig páratlan határozatot jóvá is hagyta.

— **Eljegyzés.** *Magyarász Ödön* lév. i m. kir. adóháza a főtiszt eljegyzette *Dukesz Micikét* Léván.

— **Tanítók figyelmébe.** A *Pesti Hirlap* millenniumi alapjából *Szent István* napján kilenc olyan derek magyar néptanítót fog 60—60 korona jutalomban részesíteni, akik az országnak nemzetiségilakta helyein hazafias szellemben működnek s a magyar nyelv tanítása, valamint a nemzeti érzés növelése körül érdemeket szerettek. Ezen jutalomért vármegyénk állami, községi es felekezeti tanítói es tanítóúji is pályázhatnak a kir. tanfelügyelő utján. Pályázni lehet augusztus hó 15-ig. Az eredményt a *Pesti Hirlap* aug. 20-iki számában fogja közzé tenni.

— **Vásár.** Léván ez évi július 25-én tartott országos állattá-árra felhajtott szarvasmarha 2135 drb; ló: 1841 drb; juh: 2600 drb; sertés: 108 drb; kecske: 8 drb; sz mar: 3 drb; összesen: 6695 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha: 1127 drb; ló: 629 drb; juh: 1734 drb; kecske: 8 drb; számár: 2 drb; összesen: 3587 drb.

— **Gallér es kézelők drágulása.** Az osztrak fehéremű gyárosok egyesülete kibocsátott egy körlevelet, melyben kereskedők vevőkkel tudatják, hogy gyapot es általában az emelkedő üzemköltségek miatt folyó évi július hó 31-től áremelkedés állott be. Együttal kiemelte az egyesület, hogy *O. M.* enemű iparban a legalacsonyabb árak voltak eddig s így a csökény áremelkedés indokolt.

— **Meghívó.** *Kreutz Gyula* hadapród iskolai tanácsnér növendékeivel 1910 aug. 7-én (vasárnap) a *Kath. Kör* dísztermében *táncvizsgát* rendez, melyre a n. e. közönséget tisztelettel meghívja. Kezdeté: I. csoport növendékeinek d. u. 1/2 5-től; a II. csoport növendékeinek este 1/2 9-től, csángyzene.

Hivatalos közlemény.

4271/1910 szám.

Hirdetmény.

Miután az 1910. évi január hó 1-és napjától kezdve főrúgótt exlex állapot a képviselőháznak mai napon tett intézkedése által meg lett szüntette s a kormánynak 1910. év végéig indempitást adott, — ezért most már az állami adókat es illetekeket a városi adópenztár öteles elfogadni es behajtani.

Miért fölhivom Léván r. t. város adófi-zető polgárait, hogy az 1910 évi es esetleges előző tartozásaikat, a városi adópenztárban befizetni sziveskedjenek, — a városi adóhivatal pedig utajtom az adók beszedésére es esetleges behajtására.

Léva, 1910. évi július hó 27-én.

Bédogh Lajos,
polgármester.

Lévai piaciárk.

Hovatvezető: *Kócsy János* rendőrkapitány
Buzar. másszánként 17 kor. — fill. — 18 kor. — Kétszeres 15 kor. — fill. 16 kor. — fill. — Rossz 13 kor. — fill. 14 kor. — fill. — *Arp* 12 kor. — fill. 12 kor. 60 fill. *Zab* 14 kor. — fill. 14 kor. 20 fill. — *Kukorica* 12 kor. 60 fill. 13 kor. 20 fill. — *Lencse* 19 kor. — fill. 20 kor. — fill. — *Bab* 16 kor. — fill. 16 kor. 60 fill. — *Köles* 13 kor. — fill. 15 kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései

1910. évi július hó 24-től 1910. évi július hó 31-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Székesvári János Attila E. Kustán István Várady Ilona	leány	Margit
Berkó István Holldó Anna Fridmann Izidor Reisz Jozsef	leány	Margit
Melicher Sándor Sircbl E.	leány	Anna Amália
		Mária

Házasság.

Völégény és menyasszony neve	Vallása
Szabó József Kovács Ilona	r. kath.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Kovács Péter ifj. Partli József	55 éves	Elgázolás
Schütz János	20 "	Tüdővész
Fridman	40 "	Tüdővész
	1/2 óra	Koraszületés

Nyilttér*)

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhé, oldó háziszser mindazoknak, kik emésztés zavarokban és az illő életmód egyéb következtés ményben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító és erősítő

bedörzsölés, elismert, régi jóhírű háziszser szagát és hűlését származó mindenemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 kor. 2. Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész.

Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuachbuen 9.

Egy amerikai 4 üvegre Dogcart (2 kerékű hajtócsiga) maszó szerkezettel eladó. Cím e lap hirdőhivatalában.

Ponyva és zsák. Ez úton is bátorodom a nagyreométi közönség eleresítésére, hogy Léván, Széchenyi-utca 3. szám alatt, a postávan szemben Ponyva és Zsák-köcsönző Intézetet létesítettem, ponyva, zsák és egyéb jutsáruktárral kapcsolatban, hol is úgy kölcsönözésre, mint esdésre kaphatók zsákok és ponyvák. Megbízásam legpontosabb teljesítését öre is biztosítva, maradtam ki-való tisztelettel **Fronner Mór.**

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult közönségnél, különösen a meghűléseknél.

Felgyelmezés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.-80, K. 1.40 és K. 2.- és úgyazólván minden gyógyszerárakban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.

A BEALLÓ TANÉVRE Leányotthonomba

korlátolt számban felvezek polgári leányiskolába és továbbképző női kézimunka-tanfolyamra járó leányokat, akiknek felügyeletéről 30 évi pedagógiai tapasztalataimmal gondoskodom. Havi díj 100 kor. Felvétel aug. 15.-ig. Német nyelv, zene és idegen nyelvek tanítása, torna, tánc, kirándulások, modern vezetés. Megtértesek címzendők:

özv. Komjáthy Jenőné

áll. polgári-leányiskola igazgató.
Komárom, Kapitány-utca 26. — Vasuti összeköttetés hat felől.

Stabil gőzgép.

Egy jó karban lévő stabil gőzgép Tilt-féle kazánal, 12 lóerőre, jutanyos áron eladó.

Tudakozódni lehet **Czibulka Kálmánnál Ujbánya.**

Kiadó ház.

Mangorló-utca 17. számú mai kor igényeinek megfelelő ház, mely 4 szoba, konyha, fürdő-szoba, kamra, pincesz, nagy üvegezett folyosó, mellék-épületben egy cseléd-szoba, mosókonyha, két udva, konyha kert november 1-től bére adó (megjegyzendő két lakásnak is használható). Feltételek **Tokody Imre** háztulajdonosnál tudhatók meg.

Uraim! Kis dologgal nagy haszonra tehetnek szert, ha ezüst szűrő prem taj nyulamból hozatnak. Paronként 2 hónapos 2 kor., 4 h. 3 kor., 6 h. 6 kor. **Pokorny József** k. tanító. **Lutilla u. p. G. ramszentkereszt.**

3209/1910 tkvi szám.

Arverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság köz-hírré teszi, hogy özvegy Kiss Mihályné szül. Klabuzai Teréz végrehajtónak Kis István és társai végrehajtást szenvedők ellen végrehajtási ügyben benyújtott utóajánlati árverési kérvény folyván a nevezett végrehajtató javára 365 korona tőke, ennek 1909. évi október hó 22 napjától járó 5% kamatai 51 korona 30 fillér eddig per, végrehajtási és árverési kérteti valamint a meg felmerülő további költségeknek kielégítése végett 1881. évi LX. t. cz. 144 § és a Vnn alapján az utóajánlati végrehajtási árverést a végrehajtást szenvedőknek a lévai kir. járásbírósg területen Nagykalna hűség határában tekvő és a bányáinakai 42 sziklyben A I sor 164 hrszám alatt fevett ingatlanokra és az ezen épült 42. 6. 1. számú házakra mely a végrehajtást szenvedettek közül 3/9 részben Kiss István, 3/9 részben Baia Jozsefné szül. Klabuzai Teréz szül. Gyula, 1/9 részben Dombi Jánosné Platt Anna, és 1/9 részben Platt László nevű nevezettek 1892 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte még pedig akként, hogy ezen határnapu az ingatlan a megajánlított kikiáltási árnál alacsonyabb áron eladatum nem fog és hogy ezen árverés által a jelzett ingatlanra özvegy Kiss Mihályné szül. Klabuzai Teréz javára bekebelezett özvegyi jog nem lesz erigve. Amennyiben az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígert nem tétetnek, akkor az utóajánlatot tett Klein Nathan lesz vevőnek nyilvánítva meg esetében is ha az utóajánlati árveréshez meg nem jelenne.

Ezen nyilvános bírói árverés 1910 évi augusztus hó 17 napján delelőtti 9 órakor Nagykalna község hazánál lesz megtartva.

Az árverési szándékok tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át fizetendőben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arólyammal számított és az 1881. 3833. szám I. M. R. 8. §-ában kijelölt ovdékképes érekepírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenzt a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerővél átsegálhatatni, mely kötelezettség alól csak a vnn. 21 §-ában megnevezettek vannak kivéve.

Azon árverelő, ki kikiáltási áránál magasabb ígertet tett, ha többet ígert senki sem akar, kütelesen nyomban a kikiáltási ár számlaké szerint megállapított bánatpenzt az általa ígert ár ugyanannyi számlakéig kiegyesíteni, mert ha ezen kötelezettségének eleget nem tesz, ígertei egyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó árverésben többé részt nem vehet.

Kelt Léván a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál 1910. évi július hó 16. napján. Hoffmann sk. kir. albiró.

A kiadomány hitellél.

Dodek
kir. tkvezető.

Ösödöktől fogva szappannal tisztítjuk a ruhán esett foltot, szappannal tartjuk tisztán testünket, szappannal a legjobb szer a fog és szájszűrésre is a modern orvosi tudomány legújabb tanítása szerint. Eltérhető tehát Sztraka Menthol fogszappanjának közkedveltsége, mely az inyt nem marja, mégis erősen desinficiál, habja nem undorító, sőt ellenkezőleg tartósan üdítő hatása eljut a fogközők legelrejtetteb zugába is. E szappannak köszönhetően, hogy kellemetlen szájszag s fogak romlása nincs többé. Ára gyógyszerárakban 1 kor. 3 drbt. 3 kor.-ért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. — Kapható: „Fekete Sas” gyógyszerárban Léva.



Eladó ház. Balassa utca 8 szám. 4 szobából és mellék-nelyiségekből álló ház szabadkézből eladó.

Kiadó lakás. 2 szoba, konyha, előtérből és kamarából álló modern udvari lakás vízvezetékkel Ozman-tér 3, számú házban kiadó.

Egy jó házból való fiú, a jövő tanévre teljes ellátást kaphat egy helybeli intelligens családnál. Címe a kiadóhivatalban.

MINDENÜNT KAPHATÓ!

JOLJÁR
HA VALÓDI
PALMA KAUCSUK SAFOK
VAN CIPŐJÉN

DE
ROSSZULJÁR
HA NEM JÓVÉLA
VÉDJEGYRE
TESSEK KIPRÓBÁLN!

HA VALÓDI PALMA KAUCSUK SAFOK VAN CIPŐJÉN 321. 108-04.

BÖRATKA

pattanás, kiütés
stb. a fiatalságnál mindenképpen, különösen a kétéves időközönben fordul elő s az arcra rutkinézést okozk.

Falusi nézetek szerint a javulás a többszöri vértisztító teaneked élvisele által várható, amely azonban a reménytelenül többet nem hoz. Mert éppen fiatal szolid éveneknél a vér rossz betegséggeljáró anyagoktól alig tartalmazhat addig, míg itt egy valószínű betegségről van szó, melynek kezelése természetesen az orvos közreműködése amny is szükséges. Tisztán kozmetikai szépség ápolásnál pedig arra kell ügyelni, a meglevő zsíradékleteket eszténként a zsírpirtókron át eltávolítani. Ezután egy mosakodás szükséges, lehetőleg meleg vízzel.

Zucker-féle szab. gyógyszerappannal

a használati utasítás szerint. Ha a bőr lehámlani kezd, akkor a szappannal használatával egy ideig fel kell hagyni a szab. Zucker-szappannal és Zucker-krém használatával egyetemben alkalmazunk mindaddig, amíg a bőr sima lett, amely után a Zucker-féle szabad. gyógyszerappannal használatát ismételn kell. Ezen eljárás betartása nagyszerű eredményt jár: Mitesszer, bőrszír, pattanás, barna tolvostól rövid időn belül eltűnik, a bőr sima, tiszta, róza, gyönyörű, egészséges és feszes lesz. Hogy a baj vissza ne jöjjön, a Zucker-féle szabad. gyógyszerappannal, a Zucker-krém és a Zucker-szappannal állandó használatát igen ajánlatos.

A megrendelésnél a következőkre különbségre kell ügyelni:

Zucker szabad. 35%-os gyógyszerappannal a leg-hatásosabb és leggyöngy. Darabja 2.50 kor.
Zucker szabad, 15%-os gyógyszerappannal hatásában és mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor.
Elhöz való Zucker-krém (zsírmentes) a bőrkremek Zuckere. Egy tubus ára 2.50 kor., kis tubus 1.25 kor.

Kapható: **KNAPP IGNACZ** drogeriájában Léván.

Losert Dezső

fűszer-, csemege-, bor- és ásv.-viz kereskedése.

L É V A, Kossuth Lajos-tér 1. szám.

Naponta friss felvágott. Teljesen friss aruk. Pragai sódar.
Naponta friss teavaj. Császárhus főzve. Debreczeni paprikás szalonna. Naponta friss bécsi, frankfurti és szépeességi virsli. Debreczeni füstölt kolbász.

Finom cukorkák. — 1^a kévekötél jutányos árban.

Ide! friss töltésű aszanyvizek nagy raktára

Jutányos ár! Gyors és pontos kiszolgálás!

Dús választék.

Jutányos árak.

FROMMER MÓR

ponyva és zsák

kölcsönző intézete.

Ezton is bátorodom a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Léván, Széchenyi-utca 3. sz. alatt, a postával szemben ponyva és sákkölcsönző intézetet létesítettem ponyva, zsák és egyéb jutaáruraktárral kapcsolatban, hol is úgy kölcsönzésre, mint eladásra kaphatók zsákok és ponyvák. Megbizásaim legfontosabb teljesítését előre is biztosítva, maradtam

kiváló tisztelettel

FROMMER MÓR.

!! Üzlet áthelyezés !!

Közel egynevedévszázad óta fennálló

BUTORRAKTÁROMAT,

kárpitos és asztalos műhelyemet

Báthy-utca 1. sz. alá

helyeztettem át,

s kérem a n. é. közönséget, akik közel 25 évig támogattak, hogy engem ezen új üzlethelyiségemben is, ahol úgy a legmodernebb, mint a legolcsóbb berendezések is választhatók, további nagybecsű pártfogásával szívesítsenek.

Steiner József,

butorkészítő LÉVÁN.

Uj lisztraktár

és

tejcsarnok

Léván Petőfi-utca 2. szám

Klein ékszer-üzlet mellett.

Házigomba ellen

egyetlen elismert biztos szer a

SERPULIT.

Kiváló szakférfiak, a bel- és külföldi sajtó által ajánlva számtalan esetben kitűnően bevált a hatása biztos, házigombától, házigomba ellen véd, emellett a rendkívül olcsó.

SERPULIT

SERPULIT

SERPULIT

Felvilágosítást szóval s írásban ad a

SERPULIT R. T.

Budapest, VI. Teréz-körút 38.

Telefon 30-81.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek

nagy raktára L É V Á N.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vélet kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok.

Hazai gyármányu gépek

u. m. HOFHERR és SCHRANTZ-féle gőzcséplő készletek, GANZ-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Legjobb sütemények, Sipiczky cukrászdában
fagylalt, jegeskávé L É V A,
Főté. (Friedmann-ház.)

A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

száritott hizósertéstrágyával

minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.

Minden gaz 'a kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket tartalmazó ismertetőket árajánlatot, melyeket készséggel küld a

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR
Busányi, Sch etrumpl és T raa cég Budapest, IX., Üllői-út 21. szám.

Szíves figyelmében Minden hirdetéshez új szakvélemény van mellékelve!

A száritott sertéstrágya hízó sertések után száritják és nem egyéb, mint mesterségesen száritott és megőrölt tiszta sertérganaj. Ez a csupán szemes eleség után származó trágyaféle rendkívül sok trágyaanyagot tartalmaz és pedig könnyen oldható anyagban, miért is ez a trágyaféle fiatal telepitések, vagy elmaradt ültetések felségítésénél, továbbá a dömés és bujtásodrók trágyázásánál kitűnő szolgálatot teljesít. Homoszólóban a sertéstrágya és a superfosfat együttalkalmazása mellett az istállótrágyát teljesen nélkülözhetjük. Szilárd Gyula, a hg. Esterházy-féle ászári szőlőbirtok kezelője, Ászár.

Nyomatott Nyitási és Törpe r. t. gyorsajtójan Léván.